
  

 

 KW 3                            FREITAG, DEN 16. JANUAR                     JAHRGANG  2026 
 

Gemeinderatssitzung  
Am kommenden Dienstag, den 20. Januar 2026, findet um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses eine öffentliche Gemeinderatssitzung statt, zu der ich hiermit herzlich einlade. 
 

T a g e s o r d n u n g: 
 

1. Spendenangebote / Entgegennahme von Spenden unter Vorbehalt 
2. Besichtigung Heizzentrale 

3. Bürgermeisterwahl am 21.06.2026  
 

- Bildung des Gemeindewahlausschusses 

- Stellenausschreibung 

4. Biotopkartierung 2024 – Ausweisung Biotop im GE II Nord 

5. Baugesuch           

- Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport, Pappelweg 5 

6. Windenergieanlagen Feurenmoos 
- Beteiligung der Gemeinde am Genehmigungsverfahren 

7. Einwohnerfragestunde 

8. Bekanntgaben und Anfragen 
 

Michael Moosmann 
Bürgermeister  
 

 

 

 

Kurzbericht der Gemeinderatssitzung vom 17.12.2025  
Spenden 
 

Die Gemeinde Hardt hat eine Spende in Höhe von 1.800,00 € von Bürgermeister Michael Moosmann 
für das Dorffest erhalten. Der Gemeinderat stimmt der Entgegennahme der Spende einstimmig zu. 
 

Neues Bauhoffahrzeug 
 

Der bisherige Lindner Unitrac des Bauhofs ist stark verrostet und reparaturbedürftig. Die 
notwendigen Reparaturen würden ca. 20.000 € kosten. Aus diesem Grund wird vorgeschlagen, das 
alte Fahrzeug zu verkaufen (Erlös geschätzt ca. 30.000 €). 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Ersatzbeschaffung eines Reform Muli T8X zum Preis 
von 185.000 €. 
 

Einwohnerfragestunde 
Es gingen keine Fragen aus der Bürgerschaft ein. 

Bekanntgaben und Anfragen 
Breitbandausbau 
 

Der Landkreis erhält einen vorläufigen Zuschuss für den Ausbau der „grauen Flecken“ – rund 7.000 
Haushalte bekommen so einen schnellen Internetanschluss. Der Bund stellt hierfür 33 Mio. €, 
ergänzt um weitere 40 % Landesmittel, bereit. 
 

Neues Landesgaststättengesetz ab 01.01.2026 
 

Künftig ist für Gaststätten keine spezielle Erlaubnis mehr nötig. Stattdessen genügt eine 
Gewerbeanzeige, sechs Wochen im Voraus bei festen und zwei Wochen bei vorübergehenden 
Gaststätten. Betreiber ohne Vorkenntnisse müssen an einer Schulung der Industrie- und 
Handelskammer teilnehmen.  



 
 

Umsatzsteuerprüfung 
Bei einer Prüfung wurde festgestellt, dass beim Warenverkehr aus Österreich 99 € nicht korrekt 
ausgewiesen wurden. Dieser Betrag wird nachgezahlt. Im Verhältnis zum 
Gesamtumsatzsteueraufkommen im Betrachtungszeitraum von rund 210.000 Euro handelt es sich 
um einen vergleichsweisen geringen Betrag. 
 

Standesamtsprüfung 
Am 09.12.2025 fand eine Prüfung des Standesamtes statt. Dabei wurde bestätigt, dass das 
Standesamt Hardt seine Aufgaben sorgfältig erfüllt. 
 

Genehmigung Haushalt 
Der Haushaltsplan wurde ohne Beanstandungen genehmigt. 
 

LuKIFG – Fördermittel für Infrastruktur 
Über das Bundesprogramm stehen der Gemeinde Hardt 1.572.032,29 € für 
Infrastrukturmaßnahmen zur Verfügung.  
 

Inbetriebnahme Heizung 
Das neue Heizgebäude der Nahwärmeversorgung wurde am 23.12.2025 in Betrieb genommen. 
Eine Besichtigung ist für Januar 2026 geplant. 
 

KiTa 
Die Außenanlagen der KiTa werden noch Anfang des Jahres 2026 fertiggestellt. Der Vertrag mit der 
Firma Rückert wurde gekündigt, da die Außentreppenbeläge trotz mehrfacher Aufforderung nicht 
eingebaut wurden. Eine Ersatzvornahme wurde veranlasst, um die Arbeiten termingerecht 
abzuschließen. 
 

Sanitäre Anlagen Werner-Staiger-Halle 
 

Der Gemeinderat machte auf Schimmel, defekte Armaturen und schlechte Wasserableitung in der 
Werner-Staiger-Halle aufmerksam. Die Verwaltung möchte sich hierum kümmern. 
 

St. Georgener Straße – Ausbau 
 

Der Gemeinderat schlug vor, über Verkehrsberuhigungsmaßnahmen wie eine Insel am Orts-
eingang Richtung St. Georgen nachzudenken. 
 

Markierung auf Fahrbahnen für Radfahrer 
 

Nach Anfrage des Gemeinderats prüft die Verwaltung, welche Voraussetzungen für einen 
Radfahrstreifen auf der Straße erfüllt sein müssen. 
 

Umleitung Sulgen – Mariazell 
 

Der Gemeinderat fragte nach dem Zeitpunkt der Wiedereröffnung der Baustelle zwischen Sulgen 
und Mariazell. Die Verwaltung hat derzeit keine neuen Informationen. 
 

Landtagswahl am 08. März 2026 
Schablonen für sehbehinderte und blinde Menschen  
Zur Wahl der Abgeordneten des 18. Landtags von Baden-Württemberg am 8. März 2026 sind alle 
Wahlberechtigten zur Stimmabgabe aufgerufen. Wie kann die Stimme unabhängig von fremder Hilfe 
abgegeben werden, wenn man so schlecht sieht, dass man den Stimmzettel selbst nicht lesen kann?  
Zur gleichberechtigten Teilnahme an der Landtagswahl bieten die Blinden- und 
Sehbehindertenverbände kostenlos die Zusendung von sogenannten Stimmzettelschablonen an. 
Die Stimmzettelschablone wird auf den Stimmzettel gelegt. Die Felder für das „Kreuzchen“ sind in 
der Schablone ausgespart. Auf der Schablone sind in großer tastbarer Schrift Erläuterungen 
angebracht. Zusammen mit der Schablone wird − ebenfalls kostenlos − eine Audio-CD ausgeliefert. 
Die CD kann mit handelsüblichen CD-Playern abgespielt werden. Auf dieser CD wird die Benutzung 
der Schablone erklärt. Außerdem wird der Inhalt des Stimmzettels vollständig aufgesprochen und 
auch darauf hingewiesen, falls eine entsprechende Lochung nicht mit einem Wahlvorschlag belegt 
ist. Sind Sie selbst stark seheingeschränkt? Kennen Sie Personen, die sich für dieses Angebot 
interessieren? Dann fordern Sie die Schablone und eine Audio-CD mit der Aufsprache des Inhalts 
Seite 5 von 6 des amtlichen Stimmzettels kostenlos bei den Blinden- und Sehbehindertenverbänden 
an unter Telefon: 0761/36122. 
Gemeindeverwaltung 
 



 
 
Die Gemeinde Hardt (rd. 2.500 Einwohner) sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt mit einem Beschäftigungsumfang 
von 10 Wochenstunden eine/n 

 

 
 

 

Mitarbeiter/in  
im Sekretariat der Grundschule 

  
 

Ihre Aufgaben sind u.a.: 
− Unterstützung der Schulleitung bei der Organisation schulischer Abläufe 
− Erledigung von Schriftverkehr, telefonischer und elektronischer Kommunikation 
− Vorbereitung der Zeugnisse 
− digitale und schriftliche Verwaltung der Schülerdaten 
− Mitwirken bei der Erstellung der amtlichen Statistiken und Erhebungen 
− Ansprechpartner für Schüler/innen und Eltern 
− allgemeine Verwaltungsaufgaben 

 Wir erwarten von Ihnen: 
− vorzugsweise eine abgeschlossene Berufsausbildung im Bereich Büro 
− geübter Umgang mit MS Office 
− Zuverlässigkeit und Belastbarkeit 
− selbstständige und eigenverantwortliche Arbeitsweise 
− Fortbildungsbereitschaft 

 Wir bieten Ihnen: 
− eine unbefristete Teilzeitstelle 
− ein vielseitiges, interessantes Aufgabengebiet mit Fortbildungsmöglichkeiten 
− eine leistungsgerechte Vergütung nach TVÖD 
− Zusatzleistungen (ZVK nach TVöD, bezuschusstes Jobrad, etc.) 
 
 

Bei Interesse richten Sie bitte Ihre aussagekräftige Bewerbung mit den üblichen Unterlagen bis 
zum 30.01.2026 an das Bürgermeisteramt Hardt, Mariazeller Str. 1, 78739 Hardt. Bei Fragen 
steht Ihnen Frau Saur, 07422/9588-22, Email annette.saur@hardt-online.de gerne zur 
Verfügung. 
 

 

 

Sprechstunde des Kreisbauamtes Rottweil  
Für Bauwillige und interessierte Personen gibt es das Angebot, Fragen zum und um das Bauen mit 
Mitarbeitern des Kreisbauamtes Rottweil vor Ort in Hardt zu besprechen. Die nächste 
Sprechstunde in Hardt findet 
 

am Mittwoch, den 28. Januar 2026, 
von 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr 

 
im Rathaus in Hardt, Zimmer 31, statt. Gerade bei Abweichungen, Ausnahmen und Befreiungen von 
bestehenden Bauvorschriften kann hier das Vorgehen schon vor Einreichung des eigentlichen 
Bauantrages besprochen werden.  
Terminanmeldungen sind beim Bürgermeisteramt Hardt (Telefon 9588-12) erforderlich.  
 

Gemeindeverwaltung 

 

 

 

mailto:annette.koch@hardt-online.de


Landesfamilienpass - Gutscheine für 2026  
Die Gutscheine für 2026 können ab sofort im Rathaus, Bürgerbüro, gegen Vorlage des 
Landesfamilienpasses, abgeholt werden. Ebenfalls können Familien, die noch keinen 
Landesfamilienpass besitzen, dort einen solchen beantragen.  
 

Einen Landesfamilienpass können erhalten:  
• Familien mit mindestens drei kindergeldberechtigenden Kindern (dies können auch Pflege- oder 
Adoptivkinder sein), die mit ihren Eltern in häuslicher Gemeinschaft leben,  
• Alleinerziehende, die mit mindestens einem kindergeldberechtigenden Kind in häuslicher 
Gemeinschaft leben,  
• Familien, die mit mindestens einem kindergeldberechtigenden schwer behinderten Kind mit 
mindestens 50 v.H. Erwerbsminderung in häuslicher Gemeinschaft leben  
• Familien, die Kinderzuschlags-, Wohngeld- oder Bürgergeldberechtigt sind und mit mindestens 
einem kindergeldberechtigten Kind in häuslicher Gemeinschaft leben, und  
• Familien, die Leistungen aus dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) erhalten und mit 
mindestens einem Kind in häuslicher Gemeinschaft leben.  
 

Bitte bringen Sie die entsprechenden Leistungsbescheide mit.  
Der Gutschein ist beim Besuch der jeweiligen Einrichtung zusammen mit dem Landesfamilienpass 
vorzulegen. Er gilt nur für die im Landesfamilienpass aufgeführten Personen. Kinder, die das 18 
Lebensjahr vollendet haben, können mitgezählt werden, sofern sie noch kindergeldberechtigt sind. 
Es genügt hierbei, dass die Leistungsberechtigung zum Zeitpunkt der Antragsstellung besteht.  
 

Begleitpersonen Neben den Eltern können auch bis zu vier im Pass eingetragene Begleitpersonen 
den Pass zusammen mir den Kindern nutzen. Es ist zum Beispiel möglich, den getrenntlebenden 
Elternteil, Oma und Opa oder eine andere Betreuungsperson einzutragen. Von den eingetragenen 
Personen können bei Ausflügen allerdings maximal zwei Personen ausgewählt werden die die 
Vergünstigung des Landesfamilienpasses in Anspruch nehmen können.  
 

Leistungsbereich Unter Vorlage des Landesfamilienpasses und der Gutscheine können Sie mit 
Ihren Kindern die Staatlichen Schlösser und Gärten sowie die Staatlichen Museen in Baden-
Württemberg oder auch eines der nicht staatlichen Angebote unentgeltlich oder zu einem 
ermäßigten Eintritt besuchen.  
 

Weitere Informationen finden Sie unter:  
https://www.schloesser-und-gaerten.de/besuchsinformation/verguenstigungen/landesfamilienpass 

 
 

 

Hardter Dorffasnet  
Der Hardter Ortsring plant die bevorstehende Dorffasnet am Freitag, den 13. Februar 2026 und 
möchte Sie herzlich einladen, aktiv am Programm teilzunehmen.  
 
Auch in diesem Jahr verbringen Sie einen gemütlichen Abend mit Essen und Getränken in den 
verschiedenen Lokalitäten und wir kommen mit dem Programm zu Ihnen.  
 
Wir suchen kreative engagierte Mitbürger, die einen Programmpunkt gestalten möchten. Egal, ob 
Sie eine Aufführung, ein Spiel, eine musikalische Darbietung oder eine andere Idee im Kopf haben 
– wir freuen uns über jede Art der Mitgestaltung! Denn nur mit Ihren Programmpunkten kann der 
Abend stattfinden und an die Erfolge der letzten Jahre anknüpfen.  
 
Lust mitzumachen?  
Wenn Sie Interesse haben einen Programmpunkt anzubieten, können Sie sich bis 23.01.2026 bei 
der Gemeindeverwaltung, Frau Evelyn Fehrenbacher, Telefon 07422/9588-17 oder per Mail an 
evelyn.fehrenbacher@hardt-online.de melden.  
 
 
 

 

https://www.schloesser-und-gaerten.de/besuchsinformation/verguenstigungen/landesfamilienpass
mailto:evelyn.fehrenbacher@hardt-online.de


 

 

Umtausch ihres Führerscheins beantragen!  
 

Alle Führerscheine, die vor dem 19. Januar 2013 ausgestellt wurden, müssen in den kommenden 
Jahren in den neuen, fälschungssicheren EU-Kartenführerschein umgetauscht werden.  
Betroffen sind:  
 

- alle Papierführerscheine (grau oder rosa, ausgestellt bis 1998)  

- sowie ältere Kartenführerscheine ohne eingetragenes Gültigkeitsdatum.  
 
Die nächste Frist endet am 19. Januar 2026 für Führerscheine, die in den Jahren 1999 bis 2001 
ausgestellt wurden.  
Nach dem Umtausch ist der neue Führerschein 15 Jahre gültig – diese Frist betrifft jedoch nur das 
Dokument, nicht die Fahrerlaubnis selbst. Die EU-weite Vereinheitlichung soll Fälschungssicherheit 
gewährleisten und sicherstellen, dass Fotos regelmäßig aktualisiert werden.  
Wer den Umtausch nicht rechtzeitig vornimmt und kontrolliert wird, muss mit einem 
Verwarnungsgeld rechnen.  
Der Antrag auf Umtausch kann bei der zuständigen Führerscheinstelle oder beim Rathaus des 
Wohnorts gestellt werden. Auch eine postalische Antragstellung beim Landratsamt ist möglich.  
 
Für den Antrag werden benötigt:  
- ein aktuelles biometrisches Passbild (in ausgedruckter Form!),  

- eine Kopie des Personalausweises oder Reisepasses,  

- sowie der aktuelle Führerschein.  
 
Die Abholung des neuen Führerscheins erfolgt über die Gemeinde gegen Vorlage des alten 
Originalführerscheins.  
 
Übersicht der nächsten Umtauschfristen  
 

Papierführerscheine (grau/rosa):  

Geburtsjahr 1971 oder später → Umtausch sollte schon erfolgt sein (Frist war der 19. Januar 2025)  
 

Kartenführerscheine der 1. Generation (mit weißem Rand):  
Ausstellungsjahr 1999–2001 → Umtausch bis 19. Januar 2026  
Ausstellungsjahr 2002–2004 → bis 19. Januar 2027  
Ausstellungsjahr 2005–2007 → bis 19. Januar 2028  
Ausstellungsjahr 2008 → bis 19. Januar 2029  
Ausstellungsjahr 2009 → bis 19. Januar 2030  
Ausstellungsjahr 2010 → bis 19. Januar 2031  
Ausstellungsjahr 2011 → bis 19. Januar 2032  
Ausstellungsjahr 2012–18.01.2013 → bis 19. Januar 2033  
 
* Personen mit Geburtsjahr vor 1953 müssen ihren Führerschein erst bis zum 19. Januar 2033 
umtauschen – unabhängig vom Ausstellungsjahr.  
 
Hinweis: Bitte stellen Sie den Antrag frühestens ein Jahr vor Ablauf der Frist, um längere 
Wartezeiten zu vermeiden.  
 
Wir danken für Ihre Mithilfe! 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Ortsübliche Bekanntmachung 
Melderegisterauskünfte in besonderen Fällen sowie Datenübermittlungen an öffentlich-
rechtliche Religionsgesellschaften, das Staatsministerium sowie das Bundesamt für 
Wehrverwaltung 
 
Aufgrund der §§ 36, 42 und 50 des Bundesmeldegesetzes (BMG), §§ 9, 12 und 18 Absatz 2 
Meldeverordnung (MVO), §§ 2 Absatz 3 und 6 des baden-württembergischen 
Ausführungsgesetzes zum Bundesmeldegesetz (BW AGBMG) sowie § 58c Absatz 1 Satz 1 
Soldatengesetz übermittelt die Meldebehörde regelmäßig bzw. auf besondere Anforderung 
folgende Daten an 
 

1. Mandatsträger, Presse und Rundfunk: Auskunftserteilung von Namen, Doktorgrad, 
Anschrift sowie Datum und Art des Jubiläums von Altersjubilaren (70., 75., 80., 85., 90., 
95. Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag jeder folgende Geburtstag) und von 
Ehejubilaren (50. und jedes folgende Ehejubiläum). 

2. Das Staatsministerium: Datenübermittlung von Namen, Doktorgrad, Geschlecht, 
Anschriften sowie Datum und Art des Jubiläums zum Zwecke der Ehrung von Alters- und 
Ehejubilaren durch den Ministerpräsidenten. 

3. Parteien, Wählergruppen und andere Träger von Wahlvorschlägen:  
Auskunftserteilung als sogenannte Gruppenauskunft (Namen, Doktorgrad und derzeitige 
Anschrift) zum Zwecke der Werbung im Zusammenhang mit Wahlen oder Abstimmungen 
auf staatlicher und kommunaler Ebene in den sechs der Wahl oder Abstimmung 
vorangehenden Monaten, soweit für deren Zusammensetzung das Lebensalter 
bestimmend ist. 
Zusätzlich bei Unionsbürgern: Nutzung der Daten von Unionsbürgern (Namen, 
Doktorgrad, derzeitige Anschrift sowie Angaben über die Staatsangehörigkeit) durch die 
Meldebehörde, um Informationen von Parteien, Wählergruppen und anderen Trägern 
von Wahlvorschlägen zuzusenden.  

4. Das Bundesamt für Wehrverwaltung: Datenübermittlung von Namen und 
gegenwärtiger Anschrift jährlich bis zum 31. März zu Personen mit deutscher 
Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr volljährig werden zum Zwecke der 
Übersendung von Informationsmaterial über Tätigkeiten in den Streitkräften. 

5. Adressbuchverlage: Auskunftserteilung von Namen, Doktorgrad und derzeitige 
Anschriften zu allen Einwohnern, die das 18. Lebensjahr vollendet haben zur Herausgabe 
von Adressbüchern in Buchform. 

6. Öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaften: Datenübermittlung der 
Religionszugehörigkeit sowie weitere persönliche Daten (Name, Geburtsdatum, etc.) von 
Familienangehörigen (Ehegatten, minderjährige Kinder und die Eltern von 
minderjährigen Kindern), die nicht derselben oder keiner Konfession angehören. Der 
Widerspruch gegen die Datenübermittlung verhindert nicht die Übermittlung von Daten 
für Zwecke der Steuererhebung.  

 
Eine Erteilung von Auskünften nach § 50 Absatz 1-3 BMG unterbleibt, wenn eine 
Auskunftssperre nach § 51 BMG vorliegt. Eine Auskunft nach § 50 Absatz 3 BMG darf außerdem 
nicht erteilt werden, wenn ein bedingter Sperrvermerk nach § 52 eingetragen ist. 
 
Eine Datenübermittlung bzw. Auskunftserteilung unterbleibt auch, wenn die betroffene Person 
der Weitergabe ihrer Daten widerspricht. Dabei ist anzugeben, welchen der vorgenannten 
Stellen keine Daten übermittelt werden dürfen. 
 
Der Widerspruch hat schriftlich zu erfolgen. Nachfolgende Vorlage kann hierzu verwendet 
werden. Entsprechende Erklärungen aus früheren Jahren werden auch künftig 
berücksichtigt. 
 
 
 
 



 
 
Gemeinde Hardt 
Bürgerbüro 
Mariazeller Straße 1 
78739 Hardt 

 
 
Antrag auf Sperrvermerke / Übermittlungssperren 
 
Name:   ______________________________________________ 
 
Vorname:   ______________________________________________ 
 
Geburtsdatum: ______________________________________________ 
 
Anschrift:  ______________________________________________ 
 
 
Gemäß den §§ 36/42/50 Bundesmeldegesetz (BMG) wünsche ich 
 

 keine Übermittlung von Daten aus Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an Mandatsträger, 
Presse oder Rundfunk (Name, Vorname, Anschrift, Datum und Art des Jubiläums), 

 
 keine Urkundenanforderung beim Staatsministerium bei Alters- oder Ehejubiläen 

(Urkundenanforderungssperre - § 9 MVO), 
 

 keine Nutzung oder Weitergabe meiner Daten (Name, Vorname, Anschrift, Tod) an 
Parteien, Wählergruppen und Träger von Wahlvorschlägen. 

 
Zusätzlich bei Unionsbürgern (§ 2 Abs. 3 BW AGBMG: 
Keine Nutzung meiner Daten (Name, Vorname, Anschrift, Staat, Tod) für die Zusendung 
von Informationen der Parteien, Wählergruppen und anderen Trägern von 
Wahlvorschlägen, 

 
  keine Datenübermittlung an das Bundesamt für Personalmanagement der Bundeswehr 

(bis zum 17. Lebensjahr), 
 

 keine Veröffentlichung meiner Daten (Name, Vorname, Anschrift) in Adressbüchern und 
ähnlichen Nachschlagewerken, 

 
 keine Datenübermittlung an die öffentl.-rechtl. Religionsgemeinschaften 

 soweit die Daten nicht für Zwecke der Steuererhebung benötigt werden. Diese Sperre 
gilt nur für Familienmitglieder, die nicht derselben oder keiner öffentl.-rechtl. 
Religionsgemeinschaft angehören. 

 
Hinweis: Sofern Ihre Daten gemäß § 42 BMG an die öffentl.-rechtl. 
Religionsgemeinschaften übermittelt werden, können Sie der Veröffentlichung Ihrer 
Daten durch die Kirche beim zuständigen Pfarramt widersprechen. 

 
 
 
_______________     ______________________________ 
Datum      Unterschrift 

 
 

 



Abfuhrtermin der Restmüllabfuhr in Hardt 
Zwei- und vierwöchentliche Müllabfuhr: 

 

Montag, den 19. Januar 2026. 
 

Die Gefäße sind bis spätestens 6.00 Uhr bereitzustellen. 
 

 

Abfuhrtermin der blauen Papiertonnen in Hardt 
 

Donnerstag, den 22. Januar 2026. 
   

Die Gefäße sind bis spätestens 6.00 Uhr bereitzustellen. 

 
 

Abfuhrtermin der Biomüllabfuhr in Hardt 
 

Freitag, den 23. Januar 2026. 
 

Die Gefäße sind bis spätestens 6.00 Uhr bereitzustellen. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Freiwillige Feuerwehr Hardt  
Am Montag, den 19.Januar 2026 um 19.30 Uhr findet ein Übungsabend für die Gruppe 1 statt. 
 

Kommandant Klaus Haberstroh 

 

Jugendfeuerwehr Hardt 
 Zu unserem nächsten Übungsabend treffen wir uns am kommenden Mittwoch, den 21.01.2026 
um 18.00 Uhr im Jugendfeuerwehrraum.  
 

Jugendfeuerwehrwart Manuel Hildbrand 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Veranstaltungskalender     

Freitag, den 16. Januar 2026 

09:30 Uhr Kath. Kirchengemeinde    - Krabbelgruppe, Kolpingsaal 

19:30 Uhr Mandolinen-Orchester     - Generalversammlung, Gasthaus Grüner Baum 
 

Samstag, den 17. Januar 2026 

18:00 Uhr Radsportverein    - Radballspieltag, Arthur-Bantle-Halle  
 

Donnerstag, den 22. Januar 2026 

12:00 Uhr Nachbarschaftshilfe Lichtblicke  - Foyer, Arthur-Bantle-Halle  
 

Freitag, den 23. Januar 2026 

09:30 Uhr Kath. Kirchengemeinde    - Krabbelgruppe, Kolpingsaal 

19:30 Uhr Radsportverein    - Generalversammlung, Gasthaus Grüner Baum 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Geschwindigkeitskontrollen in Hardt  
In Hardt fanden wieder Geschwindigkeitsmessungen statt. Von der Bußgeldstelle des 
Landratsamtes Rottweil wurden uns folgende Ergebnisse mitgeteilt: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sprechstunde der Beratungsstelle Alter & Technik zum 

Thema „Altersgerechtes Wohnen“ 
Die Beratungsstelle Alter & Technik des Landkreises Rottweil bietet im Januar 2026 Sprechtage in 

der Musterwohnung im Parktorweg 1 in 78713 Schramberg an. An allen anderen Tagen ist Frau Kopf 

im Büro in der Olgastraße 6 in Rottweil erreichbar und steht für persönliche Beratungen und 

Hausbesuche zur Verfügung.  
 

Interessierte Bürgerinnen und Bürger können sich kostenlos und neutral zu Fragen rund um das 

Thema barrierefreies Wohnen beraten lassen. Themenschwerpunkte bilden die Barriere-

Reduzierung, Alltagshilfsmittel sowie Finanzierungsmöglichkeiten. 
 

Terminvereinbarung mit vorheriger Anmeldung. 
 

Der nächste Sprechtag findet am Dienstag 13., 20., und 27. Januar von 13 bis 16 Uhr in der 

Musterwohnung Schramberg Parktorweg 1 statt. 
 

Bitte beachten Sie, dass der Sprechtag nur nach vorheriger Anmeldung stattfindet. Bitte vereinbaren 

Sie deshalb bis spätestens einen Tag vorher einen Termin mit Frau Kopf unter der Nummer 

0741/244-8161 oder per E-Mail unter Carmen.Kopf@Landkreis-Rottweil.de  

mailto:Carmen.Kopf@Landkreis-Rottweil.de


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Offenland-Biotopkartierung im Landkreis Rottweil 

Ergebnisse der Kartierung auf der Internetseite der LUBW 
 

In Hardt hat im Jahr 2024 im Auftrag der LUBW Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg die 

Kartierung der gesetzlich geschützten Biotope im Offenland stattgefunden. Diese Kartierungen sind 

nun abgeschlossen. Damit liegt ein aktueller Überblick über diese Kleinode der Natur in der 

Gemeinde vor. Sie sind wertvoller Lebensraum für zahlreiche und oft auch seltene und gefährdete 

Tier- und Pflanzenarten und bereichern das Landschaftsbild.  

Die Ergebnisse können voraussichtlich ab Dezember 2025 über den Daten- und Kartendienst der 

LUBW kostenlos eingesehen und abgerufen werden: http://udo.lubw.baden-

wuerttemberg.de/public/    

→ Natur und Landschaft → Geschützte Biotope  

→ Natur und Landschaft → Natura 2000- FFH-Mähwiesen 

 

Die Biotope lassen sich u. a. als Kartendarstellung aufrufen. Die bei der Kartierung erfassten 

Sachinformationen wie Beschreibungen und Artenlisten sind ebenfalls hinterlegt. Die Daten und 

Abgrenzungen können zudem als PDF-Dokumente bzw. in Form von Shape-Dateien für 

geografische Informationssysteme (GIS) heruntergeladen werden.  

 

Durch die Kartierung wurden alle gesetzlich geschützten Biotope wie beispielsweise Magerrasen, 

Nasswiesen und Feldhecken in Form von Biotopkomplexen erfasst. Ein kartiertes Biotop kann dabei 

aus einer oder mehreren (Teil-)Flächen bestehen und einen oder mehrere Biotoptypen umfassen. 

Ein Beispiel für einen solchen Biotoptypenkomplex aus mehreren Biotoptypen ist eine Feldhecke 

mit angrenzendem Magerrasen. Für jedes Biotop liegt eine aussagekräftige Beschreibung vor, 

ergänzt durch Artenlisten und weitere Angaben. Da es sich bei einem Großteil der gesetzlich 

geschützten Biotope nach § 30 Abs. 2 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) und § 33 Abs. 1 

Naturschutzgesetz Baden-Württemberg (NatSchG) zugleich um Lebensraumtypen handelt, die 

nach der europäischen Fauna-Flora-Habitat (FFH)-Richtlinie geschützt sind (so genannte „FFH-

Lebensraumtypen“), wurden auch Angaben zu Flächenanteilen von FFH-Lebensraumtypen in den 

Biotopen hinterlegt. Die FFH-Mähwiesen, die seit 1. März 2022 zu den gesetzlich geschützten 

Biotopen zählen, werden nicht in Form von Biotopkomplexen mit anderen Biotoptypen zusammen, 

sondern gesondert dargestellt. 

 

Bitte beachten Sie, dass nach § 30 Abs. 2 BNatSchG alle Flächen, die die charakteristischen 

Eigenschaften eines geschützten Biotoptyps (nach § 30 Abs. 2 Satz 1 BNatSchG oder § 33 Abs. 1 

NatSchG) aufweisen, unmittelbar durch Gesetz unter Biotopschutz stehen. Es bedarf hierfür keiner 

gesonderten Erfassung oder Unterschutzstellung. Auch die Kenntnis der Betroffenen über den 

Schutzstatus ist für die Schutzverpflichtung unerheblich. Die Kartierung der LUBW hat lediglich eine 

deklaratorische Funktion und ermöglicht es den Betroffenen, ihre bestehenden gesetzlichen 

Verpflichtungen besser zu erkennen und sich entsprechend zu verhalten. Die veröffentlichten Daten 

dienen darüber hinaus auch als Grundlage für die landwirtschaftliche Förderkulisse. 

 

Bewirtschafterinnen und Bewirtschafter können in der Regel ihre bisherige Nutzung beibehalten, 

solange sie nicht zu einer erheblichen Beeinträchtigung des Biotops führt. Gerne berät die untere 

Naturschutzbehörde im Kreis Rottweil (kreisbauamt@landkreis-rottweil.de). 

 

Weitere Informationen zur Offenland-Biotopkartierung finden Sie im Internet unter 

https://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/natur-und-landschaft/offenland-biotopkartierung. 
 

 

 

 

http://udo.lubw.baden-wuerttemberg.de/public/
http://udo.lubw.baden-wuerttemberg.de/public/
https://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/natur-und-landschaft/offenland-biotopkartierung


 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst vermittelt die Leitstelle des Deutschen Roten Kreuzes (DRK) über 
die Rufnummer 116 117. Über diese Rufnummer werden auch die medizinisch notwendigen 
Hausbesuche koordiniert. Zusätzlich zur telefonischen Anlaufstelle bekommen Patienten unter 
www.docdirekt.de kostenlos und digital eine medizinische Ersteinschätzung und 
Handlungsempfehlung. Wird eine Videosprechstunde empfohlen, kann direkt zu einer telemedizinischen 

Beratung vermittelt werden. Wir weisen darauf hin, dass lebensbedrohliche Notfälle auch 
weiterhin vom DRK-Rettungsdienst (Rufnummer 112) versorgt werden. 
 

 
 
 

Hinweis: 
Die nachfolgenden Vereins- und Privatanzeigen stammen von den jeweiligen 
Vereinen, Institutionen oder Privatpersonen.  
Für Inhalt, Richtigkeit und Form ist ausschließlich der jeweilige Verfasser 
verantwortlich. Eine redaktionelle Prüfung oder Korrektur durch die 
Gemeindeverwaltung erfolgt nicht. 
_______________________________________________________________________________ 

 

Notfalldienst der Ärzte: 
 

Kinderarzt, Augenarzt und HNO-Arzt: 
 

Zahnärztlicher Notfalldienst: 
- Auskunft über das Zahnärztehaus Freiburg: 

 

 
Telefon 116 117 

 

Telefon 01801 / 116 116  

 

Notdienst der Apotheken: 
 

 

Samstag, 17.01.2026 (bis Sonntag 08:30 Uhr) 
Hardter Apotheke, Schramberger Str. 19, 78739 Hardt 
 

Sonntag, 18.01.2026 (bis Montag 08:30 Uhr) 
Löwen-Apotheke Tennenbronn, Hauptstr. 39, 78144 Schramberg 

 

 
 
Telefon:    07422 - 2 29 71 

 
Telefon:     07729 - 4 00 

 

Not- und Pflegedienste: 
 

  DRK-Sozialstation: 
  

 

 
Telefon 0741/479-230 

 

Mobile Pflege Hardt, Sulgener Straße 8, 78739 Hardt  

Tagespflege Hardt, Sulgener Straße 8, 78739 Hardt 

 

 

 

Telefon 24 50 977 

Telefon 24 50 977 

 

   Nachbarschaftshilfe „Lichtblicke“ Hardt e.V. 
   Büro im Rathaus (altes Postamt im Erdgeschoss) 

 

Telefon 95 88 33  
oder     0151 4206 1006 
 

 

Kirchliche Sozialstation Schramberg: 
(Mitgesellschafter: Kirchengemeinde Hardt) 
 

 

Telefon 3134 

 

 

Häuslicher Pflegedienst der Arbeiterwohlfahrt  
Schramberg 
 

 

Telefon 24 59 38 
 

 

Dorfhelferin und Familienpflegerin (alle Kassen): 
Einsatzleitung: Elisabeth Bühler 

 

 

Telefon 07836/440 999 4 
oder      0176 1761 2619 

 

Familienservice / Haushaltshilfe (alle Kassen) 
Maschinen- und Betriebshilfsring Rottweil – Freudenstadt 
 

 

 

Telefon 07454/960011 
 



 

 

 

 

Fünfter Projektaufruf der LEADER-Förderperiode 2023-2027 
 

Privatpersonen, Vereine und Verbände, Unternehmen sowie Kommunen in der LEADER-Region 

haben ab sofort die Möglichkeit, sich um eine LEADER-Förderung zu bewerben. Die Projektideen 

müssen sich in den definierten Handlungsfeldern (s. Regionales Entwicklungskonzept Mittlerer 

Schwarzwald) wiederfinden. 

Hierzu gehören folgende Bereiche: 

1. Lebens- und Naturraum Mittlerer Schwarzwald – sozial und nachhaltig 

2. Wirtschaftsraum Mittlerer Schwarzwald – klimaneutral und resilient 

3. Tourismus- und Kulturraum Mittlerer Schwarzwald – naturnah und lebendig 

Bei diesem Projektaufruf können Anträge für folgende Module berücksichtigt werden (*Module 3-5 

vorbehaltlich der Mittelbereitstellung): 

Modul 1: Öffentliche Projekte 

Modul 2: Private Projekte (nach ELR) 

Modul 3: Landschaftspflegerichtlinie (LPR)* 

Modul 4: Innovative Maßnahmen für Frauen (IMF)* 

Modul 5: Private nicht-investive Projekte* 

Modul 6: Private Vorhaben, die zur Erreichung des Ziels h) des GAP-Strategieplans beitragen 

Details zum Projektaufruf vom 10. November 2025: 

• Themenbereiche: alle Handlungsfelder unseres Regionalen Entwicklungskonzepts 

• Fördermittel, die für diesen Aufruf bereitstehen: 400.000 EUR EU-Mittel. Hinzu kommen im 

Fördermodul 2 weitere 200.000 EUR ELR-Mittel. *Vorbehaltlich der Mittelbereitstellung durch das 

Land kommen weitere Landesmittel im entsprechenden Förderverhältnis für die Module 3, 4 und 5. 

• Bagatellgrenze: 5.000 EUR Zuschuss 

• Obergrenze der förderfähigen Kosten (netto) / Projekt: 700.000 EUR 

• Stichtag zur Einreichung der Projektanträge: 19. Januar 2026  

• Voraussichtlicher Auswahltermin: 17. März 2026 

Ein Anruf bei der LEADER-Geschäftsstelle zwecks Überprüfung der Förderfähigkeit Ihrer 

Projektidee wird ausdrücklich empfohlen. Die Projekte müssen bereits konkret ausgearbeitet und 

umsetzungsreif sein, aber die Vorhaben dürfen noch nicht begonnen sein.  

Entscheidend für die Auswahl der Projekte ist die Qualität der geplanten Maßnahmen und welchen 

Beitrag diese zur Umsetzung der LEADER-Entwicklungsstrategie im Mittleren Schwarzwald leisten. 

Nach Beschluss durch den Vorstand anhand von objektiven Bewertungskriterien muss der Antrag 

auf Bewilligung innerhalb von 3 Monaten bei der zuständigen Bewilligungsstelle eingereicht 

werden. Die Bewertungskriterien sowie das Projektauswahlverfahren können auf der Homepage 

www.leader-mittlerer-schwarzwald.de eingesehen werden.  

Adresse zur Einreichung der Anträge und Auskünfte zum Aufruf: 

Regionalentwicklung Mittlerer Schwarzwald e.V. 

LEADER Geschäftsstelle | Julia Kiefer und Anna Wreczycki 

Hauptstr. 5 | 77761 Schiltach 

leadermsw@landkreis-rottweil.de und Tel. 07836/955 -833 oder -779 

 

 

 

http://www.leader-mittlerer-schwarzwald.de/
mailto:leadermsw@landkreis-rottweil.de


 

 

Regionalbudget 2026 – Neue Förderchancen 

für Kleinprojekte 
Digitale Informationsveranstaltungen im Januar 

Der Verein Regionalentwicklung Mittlerer Schwarzwald e.V. mit Sitz in Schiltach ruft zur 

Projekteinreichung für das Regionalbudget 2026 auf. Bis zum 6. März 2026 können Projektanträge 

für Kleinprojekte (Nettokosten max. 20.000 EUR) von Vereinen, Privatpersonen, Kommunen 

sowie Kleinstunternehmen in der Schiltacher Geschäftsstelle eingereicht werden. 

Ob Freizeitangebote für klein und groß, Sicherung der Grundversorgung oder Naturschutz, Ausbau 

der ländlichen und touristischen Infrastruktur – vieles ist möglich im Regionalbudget. Damit solche 

oder andere Ideen Wirklichkeit werden und nicht in der Schublade verbleiben, steht das Team der 

LEADER-Geschäftsstelle in Schiltach für Projektberatungen zur Verfügung.  

Sie haben eine Projektidee, sind sich aber nicht sicher, ob sie den Förderbedingungen im 

Regionalbudget entspricht und welche Schritte bis hin zu einer Antragstellung notwendig sind? Dann 

ergeht eine herzliche Einladung zur Teilnahme an einer der zwei digitalen 

Informationsveranstaltungen rund um das Regionalbudget im Mittleren Schwarzwald: am 

Donnerstag, 22. Januar 2026 um 10 Uhr und am Montag, 26. Januar 2026 um 17 Uhr. 

Anmeldungen sind möglich unter Tel. 07836/955 833 bzw. per Mail an leadermsw@landkreis-

rottweil.de. 

Mehr Infos gibt es auf der Homepage oder direkt beim Regionalmanagement der LEADER-

Geschäftsstelle in Schiltach.  

 

Informationsveranstaltung der Beruflichen Schulen 

Schramberg 
Die Beruflichen Schulen Schramberg laden alle interessierten Eltern und Schüler herzlich ein, sich 
am Freitag, 23. Januar, um 14:00 Uhr über die vielfältigen Bildungsangebote und weiterführenden 
Schulabschlüsse zu informieren. 
 

Die Veranstaltung beginnt mit einer Begrüßung und kurzen Vorstellung der Schule in der Mensa. 
Anschließend haben Besucher die Gelegenheit, sich in verschiedenen Räumen über die einzelnen 
Schularten und Abschlüsse zu informieren. 
 

Abteilungsleiter Frank Fehrenbacher präsentiert die Zweijährige Berufsfachschule (2BFS) mit den 
Profilen Wirtschaft, Gesundheit, Hauswirtschaft und Metalltechnik sowie die 
Ausbildungsvorbereitung dual (AVdual). Die 2BFS führt in zwei Jahren vom Hauptschulabschluss 
zur Fachschulreife, die der Mittleren Reife gleichgesetzt ist. Das AVdual bereitet innerhalb eines 
Jahres gezielt auf eine Berufsausbildung und den Hauptschulabschluss vor. 
 

Für Schüler mit Mittlerer Reife bieten die Beruflichen Schulen Schramberg spannende 
Möglichkeiten. Das Berufskolleg mit den Profilen Wirtschaft und Technik eröffnet den Weg zur 
Fachhochschulreife. Das Berufliche Gymnasium mit den Schwerpunkten Gesundheit und Biologie 
führt direkt zum Abitur. 
 

Abteilungsleiter Bernhard Broghammer stellt beide Schularten vor. 
Neben den Vorträgen öffnen Fachlehrer und Schüler die Türen der Klassen- und Fachräume. Sie 
stehen für individuelle Fragen bereit und geben einen Einblick in den Alltag der jeweiligen 
Schularten. 
 

Weitere Informationen sowie kurze Videoclips zu den Schularten und den Räumlichkeiten finden Sie 
auf der Homepage der Beruflichen Schulen Schramberg. Nutzen Sie diese Gelegenheit, um 
gemeinsam die Weichen für eine erfolgreiche Zukunft zu stellen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ein beeindruckender Meilenstein:

Die KiTa ist nun eröffnet

In der ersten Januar Woche, voller Werkeln,

Organisieren und Anpacken haben alle 32

Fachkräfte mit Praktikantinnen der KiTa

gemeinsam mit dem Bauhof Hardt die

Kindergartenräume ausgeräumt und im Neubau 

eingerichtet. 

Es war spannend, aufregend & anstrengend.

Herzlichen Dank an die freiwilligen Helfer der 

Kirchengemeinde, die uns in der Umzugswoche 

mit Mittagessen und Kuchen versorgt haben.

Nun kann der Neubau mit Leben gefüllt werden. 

Die Ankommenszeit in der neuen KiTa steht im Vordergrund. Die 

kindgerechten Räumlichkeiten bieten eine anregende, bildungsreiche und 

wertschätzende Lernumgebung.

-> Orientierung gewinnen, die Bildungsräume erkunden, Räume erleben, 

Neugier und Entdeckerfreude ausleben sind bedeutsame Schwerpunkte in 

unserem Alltag. 

Die KiTa hat neue Möglichkeiten und baut auf unserem Konzept und 

bisherigem Fundament auf. 

Wir freuen uns auf eine KUNTERBUNTE Zeit, 

das KiTa Team Hardt 

Der Tag der offenen Tür, findet am 21.März 2026 statt. 

Dort können Sie die belebten Räumlichkeiten gerne vor Ort besuchen. 



HAND IN HAND
DEN NEUBAU UNSERER KITA ERLEBEN

TAG DER OFFENEN TÜRE
21.03.2026 | 13-18 UHR

WIR LADEN ALLE ELTERN, GROSSELTERN, FREUNDE UND
INTERESSENTEN HERZLICH EIN, UNSERE NEUE
KINDERTAGESSTÄTTE “ST. ELISABETH” HARDT ZU
BESTAUNEN UND ZU ERLEBEN.
FREUT EUCH AUF DIE NEUEN RÄUMLICHKEITEN UND
AUF EIN BUNTES PROGRAMM.
WIR FREUEN UNS AUF EUCH!

MARIAZELLERSTRASSE 8
78739 HARDT



 

Evangelische Kirchengemeinde Locherhof  

Pfarrer Friedhelm Bühner 

Kirchweg 6 | 78664 Eschbronn | Tel. (07403) 686, Fax (07403) 475  

Pfarrbüro: Heike Holl | Tel. (07403) 686 | Fax (07403) 475 | 

E-Mail: Pfarramt.Locherhof@elkw.de 

Öffnungszeiten: Dienstag und Freitag von 9.00 - 12.00 Uhr 

www.evang-christuskirche.de 

__________________________________________________________________________ 

Wochenspruch:  
Welche der Geist Gottes treibt, die sind Gottes Kinder. Römer 8, 14 
 
Herzliche Einladung zum Gottesdienst am 18. Januar 
 

 
 
Sonntag, 18. Januar 
10.00 Uhr Kindergottesdienst im Oase-Gemeindehaus Locherhof 
10.15 Uhr gemeinsamer Gottesdienst in der Christuskirche Locherhof 
 
Mittwoch, 21.Januar  
16.45 Uhr Konfirmandenunterricht im Oase-Gemeindehaus Locherhof 
18.30 Uhr Probe Kirchenchor im Oase-Gemeindehaus Locherhof 
Donnerstag, 18. Dezember   
19.00 Uhr Gebetstreff für alle in der Christuskirche Locherhof  
 
 
Neuer Kirchengemeinderat der Evang. Kirchengemeinde Locherhof im Amt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Im gemeinsamen musikalischen Gottesdienst am 11. Januar 2026 wurde der neue 
Kirchengemeinderat vorgestellt und die einzelnen Mitglieder legten ihr Amtsversprechen ab. Günter 
Laubmann (ganz rechts) wurde schon im Dezember zum neuen zweiten Vorsitzenden bestimmt und 
Gudrun Dreher nach 12 Jahren in dieser Funktion mit einem herzlichen Dankeschön bedacht. Sie 
bleibt Mitglied im Gremium. Ausgeschieden aus dem Kirchengemeinderat sind Ilona Jäckle, Annette 
Stoll und Heike Holl.  
Diese Personen leiten künftig, zusammen mit Pfarrer Friedhelm Bühner die Evang. 
Kirchengemeinde Locherhof (von links nach rechts): Barbara Mauritz (Dunningen), Simon Steidinger 
(Eschbronn), Martin Rapp (Schönbronn), Michael Weisser (Eschbronn), Gudrun Dreher 
(Dunningen), Heike Kendl (Hardt), Renate Klimmeck (Hardt), Tabea Flaig (Eschbronn), Günter 
Laubmann (Eschbronn) und Benjamin Beißwanger (Eschbronn, fehlt auf dem Bild). 
 
__________________________________________________________________________ 

CVJM Locherhof e.V. 

CVJM-Referentin Clarissa Vogel | Tel. 0176/87798819 

E-Mail: Clarissa.Vogel@cvjm-locherhof.de 

www.cvjm-locherhof.de 

 
Freitag, 16. Januar 
15.00 Uhr Reparaturcafe im Oase-Gemeindehaus Locherhof  
Dienstag, 20. Januar  
19.00 Uhr Teenkreis - Treffpunkt: Oase-Gemeindehaus Locherhof 
Mittwoch, 21. Januar   
9.30 Uhr Krabbelgruppe - Eltern mit ihren Kindern von 0 bis 3 Jahren –  
Treffpunkt: Oase-Gemeindehaus Locherhof  
17.00 Uhr Kinderstunde HeDuMachMit im Oase-Gemeindehaus Locherhof 
Donnerstag, 22. Januar 
18.15 Uhr Mädchenjungschar -alle Mädchen von der 4. Klasse bis zur Konfirmation –  
Treffpunkt: Oase-Gemeindehaus Locherhof  
______________________________________________________________________________ 

Bibelerlebniswelt Schönbronn e.V. 

Diakon Dieter Vanselow | Schönbronn 46 | 78713 Schramberg | Tel. 07422 / 53332 od. 07403/521  

E-Mail: bibelerlebniswelt@t-online.de| www.bibelerlebniswelt.de  

Öffnungszeiten: Ausstellung mit Führung nach Vereinbarung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

  
 
      

Pastorales Team:  Pfr. Dr. Eberhard Eisele, Tel.: 07422 / 8263  
  Gemeindereferentin Gabi Reuter-Mink, Tel. 07422 / 245 432 
  Gemeindereferentin Viola Schreiber, Tel. 07422 / 242 394 
 

Pfarrbüro:   Waltraud King, Tel. 07422 / 7807 
  geöffnet:  Dienstag und Freitag: 9.00 Uhr bis 15.00 Uhr 
  E-Mail:  StGeorg.Hardt@drs.de  
 

Hausverwaltung Gemeindezentrum: Anna Storz,  Tel. 0152-55419095 
  E-Mail:  verwaltung.gemeindezentrum@gmail.com 
 

Gottesdienstpläne Seelsorgeeinheit: https://stgeorg-hardt.drs.de 
 

Homepage: https://stgeorg-hardt.drs.de  
 
 

 
 

Gottesdienstordnung 16. Jan. bis 25. Jan. 2026 
     

Freitag, 16.01.2026:      7.45 Uhr Bücherei geöffnet (bis 8.30 Uhr) 

  8.00 Uhr Rosenkranz, anschl. Stille Anbetung 

 

Samstag, 17.01.2026:   Vorabend zum 2. Sonntag im Jahreskreis 

        8.00 Uhr Rosenkranz um den Frieden in der Welt 

    18.30 Uhr Vorabendmesse mit Vorstellg. der Erstkommunionkinder 

 

Montag, 19.01.2026    8.30 Uhr Rosenkranz 

 

Dienstag, 20.01.2026:   8.30 Uhr Rosenkranz 

 

Mittwoch, 21.01.2026:   7.45 Uhr Schülermesse für Grundschüler 

18.30 Uhr Rosenkranz um die Einheit der Christen 

    19.00 Uhr Eucharistiefeier  

 

Donnerstag, 22.01.2026:   8.30 Uhr Rosenkranz um Priester- und Ordensberufe 

 

Freitag, 23.01.2026:     8.00 Uhr Rosenkranz, anschl. Stille Anbetung 

 

Samstag, 24.01.2026:   8.00 Uhr Rosenkranz für den Frieden in der Welt 

 

Sonntag, 25.01.2026:     3. Sonntag im Jahreskreis 

  8.45 Uhr Eucharistiefeier   

      (vor und nach der Hl. Messe: Kerzenspenden möglich) 

  9.30 Uhr Bücherei geöffnet (bis 10.30 Uhr) 

  

 

 

 

 

 
 

mailto:StGeorg.Hardt@drs.de
mailto:verwaltung.gemeindezentrum@gmail.com
https://stgeorg-hardt.drs.de/


         

 

 
    

freepik.com 

Fortsetzung der Kirchlichen Mitteilungen der Katholischen Kirchengemeinde St. Georg Hardt 
 

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit:  
 

In Mariazell:  So. 18.01.2026: 10.00 Uhr Eucharistiefeier mit Vorstellung 

         der Erstkommunionkinder 

   Fr. 23.01.2026: 18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 

In Sulgen:      So. 18.01.2026:   8.45 Uhr Eucharistiefeier 

   Di. 20.01.2026: 19.00 Uhr Eucharistiefeier 

   Do. 22.01.2026: 19.00 Uhr Eucharistiefeier 

 
 
 
 

 

 

 
 
 

 

Kerzenspenden  

Kerzen für den Hauptaltar und für das „Ewige Licht“ in der Kirche können am  

Sonntag, 25. Januar vor und nach dem Gottesdienst gestiftet werden. Sie  

werden dann am Sonntag, 1. Februar im Gottesdienst geweiht. Gerne dürfen  

Sie für eine Altarkerze 8 Euro spenden, für eine Ewiglichtkerze 4 Euro.  

Herzlichen Dank.  

 

 

 

Taufsonntage in unserer Seelsorgeeinheit 

Für die kommenden Monate haben wir folgende Tauftermine geplant: 

in Hardt: 22. Febr. /  3. Mai   /  26. Juli  

in Mariazell: 08. März  /  17. Mai   

in Sulgen:  22. März  /  28. Juni   

Bei Interesse melden Sie sich bitte im Pfarrbüro.  

 

 

Ehrenamtstag auf der Tourismusmesse Stuttgart 

Die Diözese Rottenburg-Stuttgart lädt zum Ehrenamtstag auf die Tourismusmesse CMT nach 

Stuttgart ein. Als Anerkennung für ehrenamtliche Arbeit in der Kirchengemeinde gibt es für  

Sonntag, 25.01.26 eine Freikarte, nach vorheriger Anmeldung. Bei Interesse setzen Sie sich bitte  

bis Do. 22.01. mit dem Pfarrbüro in Verbindung. Sie erhalten dann die Zugangsdaten für die Online-

Anmeldung. Herzliche Einladung! 

 

 

Das Schönstattzentrum Liebfrauenhöhe bei Rottenburg-Ergenzingen lädt ein: 

1.2.  Familiensonntag (Familiengottesdienst und Ehezeit)   / 19.2.  Workshop „Palliative Care“ 

20.-22.2. Besinnungswochenende in der Fastenzeit      /      25.2.  Besinnungstag in der Fastenzeit 

3.3.  Nachmittag für trauernde Menschen       /      10.3.  Pilgerfrühstück und kleiner Pilgerweg 

2.-5.4. Mitfeier der Kar– und Ostertage 

Die Schönstattbewegung bietet zu Beginn der Sommerferien zwei Mutter-Kind-Freizeiten auf der 

Liebfrauenhöhe an. Dieses Angebot gilt nicht nur für alleinerziehende Mütter, sondern auch für Mütter,  

die terminbedingt zu Beginn der Ferien nicht mit der ganzen Familie verreisen können. 

Termine: 02.08. - 06.08.2026 oder 09.08.-13.08.2026.  

Weitere Infos für alle Angebote:  www.liebfrauenhöhe.de  

 

 

Öffnungszeiten der Bücherei: 

Freitag, 16.01.2026, 7.45 – 8.30 Uhr 

Sonntag, 25.01.2026, 9.30 – 10.30 Uhr 

im Obergeschoss des Gemeindezentrums 

 
 
 

http://www.liebfrauenhöhe.de/


Fortsetzung der Kirchlichen Mitteilungen der Katholischen Kirchengemeinde St. Georg Hardt 
 

Rückblick zum Neujahrsempfang am 11.01.2026: 

Wieder lud der Kirchengemeinderat zur Einstimmung zu einem Gläschen Sekt ein und Pfarrer Eisele 

freute sich in seiner Begrüßung, eine so große Besucherschar willkommen heißen zu können.  
 

Auch Bürgermeister Michael 

Moosmann und einige Gemein-

deräte waren unter den Gästen. 

Für gute Bewirtung mit Gebäck 

und Getränken war gesorgt. 

Pfarrer Eisele blickte noch ein-

mal auf den Abschied von Papst 

Franziskus und die Neuwahl von 

Papst Leo XIV.  zurück. Nach 

seinem weltkirchlichen Ausblick 

kam er auf die Veränderungen in der Seelsorgeeinheit mit der Wahl von vier neuen Kirchengemeinde-

ratsmitgliedern in Hardt und der Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder zu sprechen. Mit Blick 

auf die Diözese erwähnte er den Prozess „Kirche der Zukunft“, verbunden mit dem Beschluss von 

Bischof Klaus Krämer, die bislang etwa 280 Seelsorgeeinheiten zu ungefähr 50 bis 80 „Raumschaften 

mit Kirchorten“ bis etwa 2030 zusammenzulegen, um Personal und Finanzen zu reduzieren. Voraus-

blickend auf das neu begonnene Jahr kündigte er an, dass in diesem Jahr pro Raumschaft eine Pfarrei 

bestimmt werden solle, mit der sich die anderen Pfarreien der Raumschaft vereinigen sollen. Etwa 

2030 stünde dann die Wahl der neuen Kirchengemeinderäte an. Der Rückblick und Ausblick auf das 

neue Jahr, vorbereitet von Gemeindereferentin Viola Schreiber wurde, humoristisch gewürzt, von den 

Pfarrgemeinderäten Tanja Winterhalter und Dr. Gerd Hammer vorgetragen. Höhepunkte im Kirchen-

jahr waren folgende Aktionen und Veranstaltungen: die erfolgreiche Sternsinger-Aktion mit 44 Stern-

singern, die 13 817 Euro für die Arbeit von Sr. Theresina und das Kindermissionswerk Aachen ge-

sammelt hatten. Bei der Cäcilienfeier des katholischen Kirchenchores wurden Gertrud Moosmann und 

Organist Alois Menrad für ihr langjähriges Wirken geehrt. Die Firmung stand unter dem Motto „On fire“. 

Beim Seniorennachmittag unterhielt wieder das Duo Annemarie Dahlke und Lisa Burget. Ab 1. April 

war Michaela Moosmann als neue Kirchenpflegerin eingestellt, nachdem Erika Broghammer über-

gangsweise ausgeholfen hatte. Beim Dorffest beteiligte sich die Kirchengemeinde mit einem Festgot-

tesdienst, bei dem ein symbolischer Webteppich gestaltet wurde. Die „Fis(c)herman´s Friends“ 

veranstaltete zusammen mit „VokalTotal“ Mariazell ein Sommerkonzert. Die Kolpingsfamilie Hardt 

beteiligte sich mit dem Kolpingchor am 100-jährigen Jubiläum der Kolpingsfamilie Sulgen.  Das 

Mandolinenorchester Hardt hielt sein Herbstkonzert zugunsten von Sr. Theresina in der Pfarrkirche ab. 

Im November wurden die neuen Ministranten eingeführt. Der Erlös beim Gemeindefest im November 

wird zugunsten des Gemeindehaus-Umbaus verwendet. Bei der Cäcilienfeier 2025 erhielten Margit 

Faißt und Organist Alois Menrad eine hochkarätige Ehrung. Neu im Jahr 2025 war der schön gestal-

tete Adventsweg am Waldrand. Die diesjährige Sternsingeraktion erbrachte wieder den hohen Betrag 

von 13 242 Euro. Im neuen Jahr wollen die Ministranten von Hardt und Mariazell gemeinsam eine 

Freizeit abhalten. Nach dem Umzug des Kindergartens findet in Bälde die Einweihung des Neubaus 

statt, wofür die Sprecher vor allem dem engagierten Team um Anna Storz, Xaver Klausmann und 

Waltraud King dankten. 
 

Mit einigen Statistikzahlen zu den Kasualien ergänzte Pfarrer Eisele noch den Rückblick der Kirchen-

gemeinderäte. Im Jahr 2025 gab es 12 Taufen, 18 Kinder gingen zur Erstkommunion, 10 Jugendliche 

zur Firmung, eine Trauung in der Pfarrkirche und 19 Beerdigungen fanden statt. Die kirchliche Sozial-

station ist nun ganz in die Stiftung St. Franziskus überführt worden. Die Heizung der kirchlichen Ge-

bäude erfolgt künftig über den Nahwärmeanschluss der Gemeinde Hardt. Mit einem Neujahrsgedicht 

von Peter Rosegger beschloss Pfarrer Eisele seinen Bericht. Der Gesprächsaustausch der Gemein-

demitglieder wurde noch lange fortgesetzt. 

Antonie Anton 



 

 

Veredelungskurs des KOGV-Rottweils 

Am Freitag, den 6. Feb. 26, lädt der KOGV - Rottweil zum 

Veredelungskurs mit der Kreisfachberaterin Ute Ellwein in der 

Gärtnerei Längle in Dunningen ein. Beginn ist um 17:30Uhr. 

 

Wer Interesse an dem Kurs hat, sollte sich bis zum  

20. Jan. 26 beim KOGV-Vorsitzenden Günter Schall per E-Mail 

anmelden.   guenter_schall@t-online.de  

 

Mandolinen-Orchester Hardt e.V. 
Einladung zur Generalversammlung  

Unsere Generalversammlung 2026 findet heute Freitag, den 16. Januar 2026 um 19:30 Uhr im 
Gasthaus „Grüner Baum“ statt. 
Auf der Tagesordnung stehen unter anderem auch Neuwahlen. Hierzu laden wir alle aktiven, 

passiven und Ehren-Mitglieder ganz herzlich ein. 

 
 

Schwarzwaldverein – Ortsgruppe Hardt 

Der Schwarzwaldverein lädt herzlich zur ersten Winterwanderung am Samstag, 24.01.2026 
nach Burgberg mit Einkehr im Gasthaus Kranz ein. Treffpunkt für alle Wanderer ist um 15:00 Uhr 
an der Arthur-Bantle-Halle in Hardt. Die Wanderstrecke beträgt etwa 6 Kilometer bei einer 
Gehzeit von ca. 2 Stunden. 

Auch Nichtwanderer sind herzlich willkommen und können gerne zur Gruppe dazustoßen. Für sie 
ist der Treffpunkt um 17:00 Uhr direkt im Gasthaus Kranz in Burgberg. Eine 
Rückfahrgelegenheit nach Hardt ist organisiert. 

Zur besseren Planung bitten wir um Rückmeldung bis Freitag, 23.01.2026 unter der 
Telefonnummer 07422 / 21537. 

Wir freuen uns, mit euch gemeinsam ins Wanderjahr 2026 zu starten! 

 

 

 

Vortrag der Berufsgenossenschaft 

Am Donnerstag den 22. Januar 2026 findet im Bürgersaal der Gemeinde ein Vortrag zum Thema 

„Unfallgeschehen in der Landwirtschaft“ statt. Der Vortrag der Berufsgenossenschaft unter der 

Leitung von Bernhard Joggerst beginnt um 19 Uhr 30. Für Vesper und Getränke ist gesorgt.  Wir 

bitten um Voranmeldung hierfür bis Sonntag den 18. Januar 2026 bei Stefan Jauch unter der 

Telefonnummer 07422-989524. Wir freuen uns über eine rege Teilnahme. 



Fahrt ins Blaue  

 

 

 
 

 

Nun steht am Sonntag, den 18.01.2026, mit der „Fahrt ins Blaue“ schon unsere zweite Ausfahrt 

und unser erster Umzug an! Wir sind restlos ausgebucht und freuen uns auf diese Fahrt ins 

Ungewisse! Die Abfahrt ist pünktlich um 11 Uhr an der Bushaltestelle in der Ostlandstraße! Wir 

fahren um 18 Uhr wieder zurück Richtung Heimat! Mehr Informationen zum Ziel und Umzug 

bekommt ihr dann erst auf der Busfahrt;) Da die Nachfrage so groß war, gebt bitte bei Larissa 

Haberstroh (015734411953) Bescheid, falls ihr trotz Ticket doch verhindert seid!  

Am Freitagabend, den 16.01.2026, könnt ihr außerdem unser Zunftballett bei der Wurzelnacht in 

Tennenbronn sehen! Wer im Zunftshirt kommt, hat freien Eintritt! 

 

 

 

 

 



   
 

Do 22.01.2026 19:30 Uhr Fis(c)herman’s Friends Chorprobe im Adolph-Kolping-Saal 
 
Do 29.01.2026 19:30 Uhr Fis(c)herman’s Friends Chorprobe im Adolph-Kolping-Saal 
 
 

 

 
Einladung zur Mitgliederversammlung des 

 RSV „Frisch Auf“ Hardt e.V. 

am 23.01.2026 um 19:30 Uhr im Gasthaus „Grüner Baum“ 

Für Lizenzinhaber ist eine Anwesenheit erwünscht! 

******************************************************************** 

Tagesordnung 

Pkt. 1: Eröffnung und Feststellung der Anwesenden 

Pkt. 2: Jahresbericht des Schriftführers 

Pkt. 3: Berichte: 

  a) Kassier 

  b) Kassenprüfer 

  c) Jugendleiter 

  d) Fachwart für Radball 

  e) Fachwart für Breitensport 

  f) sonstige Berichte 

Pkt. 4: Aussprache über Berichte 

Pkt. 5: Entlastung der Vorstandschaft  

 und Wahl des 1. Vorsitzenden 

Pkt. 6: Neuwahlen 

Pkt. 7: Ehrungen 

Pkt. 8: Termine 

Pkt. 9: Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
 



Bild: grüne Trikots Hardt 2 vorne Lukas 

Hug hinten Eric Meyle im Spiel gegen 

Sulgen 

  

  
  

  

U19 Oberliga bleibt im unteren Drittel - Hardt 2 ohne Niederlage am Verbandsligaspieltag 
 

Am vergangenen Samstag fanden in der Hardter Arthur-Bantle-Halle die Rundenspieltage der U19 

Oberliga sowie der Verbandsliga statt. Um 15 Uhr eröffneten die Kaderspieler Leon Leicht und Julian 

Müller den Spieltag in der U19 Oberliga. Ab 18 Uhr folgte der Verbandsligaspieltag mit Hardt 2 (Eric 

Meyle / Lukas Hug) sowie Hardt 3 (Pascal Bammert / Paul Hildbrand). 
 

In der U19 Oberliga waren die Mannschaften aus Lauterbach, Öflingen und Wallbach zu Gast. Das 

Team aus Langenschiltach konnte verletzungsbedingt nicht antreten. Hardt verkaufte sich in allen 

Begegnungen gut, jedoch fehlte in dem ein oder anderen Spiel das nötige Quäntchen Glück oder 

der letzte konsequente Spielzug, um sich gegen die starke Konkurrenz entscheidend 

durchzusetzen. Angesichts der sehr knappen Ergebnisse wäre durchaus eine Überraschung 

möglich gewesen. Mit 7 Punkten aus 4 Spielen besteht dennoch kein Grund, den Kopf hängen zu 

lassen. Diese Leistung sollte vielmehr Rückenwind für den letzten Spieltag geben, um dort nochmals 

wichtige Punkte  
 

Die Ergebnisse im Überblick: gegen Lauterbach 4:2, gegen Öflingen 3:3, gegen Wallbach 1:2. Das 

Spiel gegen Langenschiltach wurde kampflos mit 5:0 für Hardt gewertet. Am Abend präsentierte sich 

die Verbandsliga in voller Stärke. Zu Gast waren die Mannschaften aus Singen, Prechtal sowie 

Sulgen 3 und 4. Zum Rückrundenstart galt es, die Leistungen aus der Vorrunde zu bestätigen und 

weiter auszubauen. 
 

Für Hardt 3 mit Bammert/Hildbrand verlief der Spieltag leider unglücklich. In allen Partien konnte 

man lange Zeit mithalten und teilweise sogar in Führung gehen. In den letzten beiden Spielminuten 

kippten jedoch sämtliche Begegnungen zugunsten der Gegner. Hier wäre deutlich mehr möglich 

gewesen. Die Ergebnisse: Sulgen 4 2:6, Sulgen 3 5:7, Hardt 2 3:4, Prechtal 4:5.  
 

Nicht weniger umkämpft waren die Begegnungen von Hardt 2. Auch hier wurden die Punkte 

keineswegs verschenkt. Meyle/Hug mussten sich in allen Spielen auf enge Spielstände einstellen, 

konnten jedoch die wichtigen Punkte in Hardt behalten. Im 

Auftaktspiel gegen die Trainingspartner von Hardt 3 setzte man sich 

knapp mit 4:3 durch. Gegen Prechtal stand es zur Halbzeit noch 0:0, 

ehe Hardt in der zweiten Hälfte schnell in Führung ging und diese 

sogar ausbauen konnte. Prechtal verkürzte zwar nochmals, doch 

blieb die Partie bis zum Schluss spannend und bot den Zuschauern 

sehenswerte und emotionale Momente auf beiden Seiten. Am Ende 

gewann Hardt verdient mit 2:1. Ein ähnliches Bild zeigte sich in den 

Spielen gegen die Nachbarn aus Sulgen. Mit einem 5:5 gegen 

Sulgen 3 und einem 3:2-Erfolg gegen Sulgen 4 kann man mit dem 

Gesamtverlauf des Spieltags durchaus zufrieden sein. Für die 

weiteren Spiele wünschen wir allen Mannschaften weiterhin viel 

Erfolg. 
 

U19 Oberliga      Verbandsliga 

  

 

  

 

 

 

 

 
 



Vorbericht Radball RSV Hardt 

Volle Halle beim Vorrundenabschluss der Hardter Radballer 
 

(kf) Am kommenden Samstag, 17.01.2026 finden die beiden letzten Vorrunden-Spieltage der 

Landesliga in der Hardter Arthur-Bantle-Halle statt. 
 

Um 18:00 starten die 4 Landesliga-Teams der Hardter Radballer in den Abschluss der diesjährigen 

Verbandsrunde. Und dies gleich auf 2 Spielfeldern. 
 

In der Staffel 1 spielen die Hardter Teams Hardt 4 (Kevin Wahlenmeier / Tim Fehrenbacher, Platz 

8) und Hardt 6 (Mathias Müller / Leon Woelki, Platz 9). Bis jetzt lief es nicht optimal, mussten doch 

beide Hardter Mannschaften am letzten Spieltag aufgrund Verletzungen aussetzen. 

Dementsprechend stehen sie jetzt in heimischer Halle etwas unter Zugzwang. 
 

Ihre Gegner sind die Nachbarn von Alpirsbach 1 (Platz 5) und 2 (Platz 11), sowie Singen 2 (Platz 

4). Kevin und Tim spielen ausserdem noch gegen Nellingen 3 (Platz 10). 
 

In der Staffel 3 sind mit Hardt 5 (Mathias Haas / Thomas Broghammer, Platz 2) und Hardt 7 (Rolf 

Weisser / Lucas Flaig, Platz 4) zwei weitere Hardter Radball-Cracks im Einsatz. 

Bei beiden Mannschaften lief es bis jetzt sehr gut, sie liegen beide mit an der Tabellenspitze. Dies 

wollen sie natürlich auch weiterhin festigen. Ihre Gegner sind Sulgen 6 (Platz 10), Weil im 

Schönbuch 3 (Platz 3) und Reutlingen 1 (Platz 9). Mathias und Thomas dürfen auch noch Esslingen 

1 (Platz 7) Punkte abnehmen. 
 

Für das leibliche Wohl wird das Team des RSV Hardt wie gewohnt gut vorbereitet sein. 
 

 

Athletenverein Hardt 
Ringer starten mit vier Meistertiteln und 11 Medaillen ins neue Jahr  

Bei den am vergangenen Samstag ausgetragenen Bezirksmeisterschaften im Freistil gab es für die 

Hardter Mattenfüchse einen kompletten Medaillensatz. Bei den Männern konnte ebenfalls ein 

kompletter Satz geholt werden. Bei der Jugend war es wieder ein großes Teilnehmerfeld von 243 

Kindern im Alter zwischen 6 und 14 Jahren. Valentin Hass in der U8 und Felix Flaig in der U12 

konnten sich den Bezirksmeistertitel der AGRE Schwarzwald Alb Bodensee sichern. Den Vizetitel 

konnten sich Pius Broghammer (U12) und Louis Wahlenmeier (U10) mit je nur einer Niederlage im 

Finale sichern. Einen Platz auf dem Podium erkämpften sich auch Max Weißer, Jona Broghammer 

(U12) sowie Bruno Flaig und Arwin Pfaff (U15). 

Weitere gute Platzierungen gab es auch für die anderen Hardter Mattenfüchse, von den 21 Startern 

konnten sich 18 Sportler*innen in den Top 6 platzieren. Keiner war schlechter als Platz 9. In der 

Mannschaftswertung belegte das Team einen sehr guten 5. Platz. 
 

Die weiteren Platzierungen im Einzelnen:  

4. Platz: Yeyha Shamsou (U12) und Julian Messner (U15) 

5.Platz: Ayan Benchea (U8), Maria Shamsou & Elias Tugurin (U10), Luka Nad & Noah Jauch (U12), 

Jonas Broghammer (U15) 

6.Platz: Theo Winterhalder U10 und Jason Bopp (U15)  

7.Platz: Alexandra Pfaff und Lukas Rokweiler U10 

9.Platz: Lukas Lang U10  
 

Nach dem die Jugend abgeschlossen war standen auch wieder die Männer bei den 

Bezirksmeisterschaften auf der Matte. Hier traten 106 Sportler aus den ARGE-Liegen an. Der AV 

war mit fünf Ringern vertreten. Hierbei konnte sich Adrian Jauch den Titel bis 79kg sichern. In einer 

stark besetzten Gewichtsklasse bis 61kg mit acht Teilnehmern musste sich Jan-Martin Flaig erst im 

Finale geschlagen geben. Bei seinen erst zweiten Bezirksmeisterschaften schaffte es Damian 

Rumijewski bis 92kg aufs Podium als Dritter. Aaron Weißer und Justin Bopp hatten es in ihren stark 

besetzten Gewichtsklassen sehr schwer und schafften es nicht in die Top sechs. 

Der AV gratuliert auch hier allen Ringern zu den sehr guten Leistungen und hofft auf eine 

Wiederholung im griechisch-römischen Stil am morgigen Samstag auf’em Sulgen. 

 



------------------------------------------- PRIVATANZEIGEN -------------------------------------- 

Hardter Apotheke 
Neue Öffnungszeiten: 
Mo-Do  08:30 – 12:30 Uhr  
  14:30 – 18:30 Uhr  
Mi   08:30 – 12:30 Uhr  
Fr  08:30 – 12:30 Uhr  
  14:30 – 17:00 Uhr (neu) 
 

Wohnung zu vermieten!  
Gemütliche 3-Zimmer-Dachstudiowohnung mit 2 Balkonen (Panoramablick) Ebk, neues Bad, neue 
Fenster, Einbauschränke, Autostellplatz, Kellerraum, Waschküche, ab sofort an Einzelperson - 
Nichtraucher ohne Tiere – zu vermieten. 590,- KM + NK, 2MM. Kaution. Tel. ab 17:00 Uhr 
01601823466 
 

Herzliche Einladung an alle des Jahrgangs 1956 
   Zur Vorbereitung zum 70er Fest findet am Freitag den 23. Januar 2026 um 19:30 Uhr im Gasthaus 

„Leos“ ein Informationsabend statt.  
 

Geflügelzuchtverein St. Georgen  
Am 17. und 18. Januar findet wieder die alljährliche Volierenschau des Geflügelzuchtvereins St. 
Georgen in der Mehrzweckhalle in St. Georgen / Peterzell statt. In gewohnter Weise können Sie bei 
uns ein paar tolle Stunden mit der ganzen Familie erleben. Neben einem Streichelzoo und einer 
Bastelecke für die Kinder, können zahlreiche Tiere in liebevoll gestalteten Volieren bestaunt werden. 
Neben einem mit Wasser betriebenen Mühlrad und einem ganzen Schwarzwaldhäuschen gibt es 
noch zahlreiche andere Details zu entdecken. Natürlich ist auch für das leibliche Wohl bestens 
gesorgt. Nebenden vielfältigen Speisen aus der Küche, wird es auch wieder eine große Auswahl an 
hausgemachten Torten und Kuchen geben.  
 

Öffnungszeiten: 
Samstag den 17. Januar 2026 von 13 – 24 Uhr 
Sonntag den 18. Januar 2026 von 10 – 18 Uhr 
  

Auf Ihr Kommen freut sich der GZV St. Georgen 
 

 

 

 



Starke Maschinen. 
Starke Jobs. 

Bauleiter (m/w/d) 

Poliere (m/w/d) 

Maschinisten (m/w/d) 

Facharbeiter Hoch- 
und Tiefbau (m/w/d) 

Gerne auch direkt per E-Mail an:
bewerbung@constructive-minds.de 

Fix Tief- und Ingenieurbau GmbH 

Wir übernehmen alle Erd-, Tief- und Ingenieurbauarbeiten, die für stabile und sichere Bauprojekte 

notwendig sind. Von Baugruben über Leitungsgräben bis Beton- und Mauererarbeiten scha�en wir 

präzise vorbereitete Grundlagen für ö�entliche Auftraggeber, Sektorenauftraggeber und Ihre 

Großprojekte. Als Teil des Constructive-Minds-Netzwerks bieten wir hohe Prozesssicherheit und 

eine perfekt abgestimmte Zusammenarbeit mit allen Partnern. 

MIT TECHNIK, TEAMGEIST UND STABILITÄT ERFOLGREICH ARBEITEN. 

Wir stellen ein Alle Informationen zu den Stellen sowie die 
Möglichkeit zur Bewerbung finden Sie hier:


